I_ EGITIM %
OGRENME
PSIKOLOJISI

TAMAMI GOZUMLU

CIKMIS
SORULAR

K —

() OGRETi AKADEM]




() OGRETi AKADEMI
Komisyon
EGITiM BILIMLERi GGRENME PSIKOLOJiSi TAMAMI COZUMLU GIKMIS SORULAR
ISBN 978-625-6764-73-6

Kitapta yer alan bélimlerin tim sorumlulugu yazarlarina aittir.

Bu kitabin basim, yayim ve satis haklari Pegem Akademi Yay. EGt. Dan. Hizm. Tic. ASye aittir. (Ogreti Akademi
yayinlari bir Pegem Akademi markasidir.) Anilan kurulusun izni alinmadan kitabin timu ya da boliamleri, ka-
pak tasarimi; mekanik, elektronik, fotokopi, manyetik kayit ya da baska yontemlerle gogaltilamaz, basilamaz
ve daditilamaz. Bu kitap, T.C. Kltdr ve Turizm Bakanhigi bandrolu ile satiimaktadir. Okuyucularimizin bandrold
olmayan kitaplar hakkinda yayinevimize bilgi vermesini ve bandrolsiz yayinlari satin almamasini diliyoruz.

1. Baski: 2023, Ankara

Yayin-Proje: Sevval Aksoy
Dizgi-Grafik Tasarim: Gilnur Ocalan
Kapak Tasarimi: Ogreti Akademi

Baski: Soncag Yayincilik Matbaacilik Reklam San Tic. Ltd. Sti.
istanbul Cad. istanbul Garsisi 48/48 iskitler/Ankara
Tel: (0312) 341 36 67

Yayinci Sertifika No: 51818
Matbaa Sertifika No: 47865

iletisim
Shira Ticaret Merkezi, Macun Mahallesi 204 Cad.
No: 141/33, Yenimanhalle/Ankara
Yayinevi: 0312 430 67 50
Dagrtim: 0312 434 54 24
Hazirlik Kurslari: 0312 419 05 60
internet; www.6greti.com
E-ileti: ogreti@ogreti.com.tr
WhatsApp Hatti: 0538 594 92 40



Degerli KPSS Adaylari,

KPSS'ye hazirlanan adaylarimiz KPSS'de gikan sorulari incelemek, cdzmek ve kendini gelistirmek, ek-
siklerini fark edip tamamlamak amaciyla calismalarina dahil etmektedir. Ogretmen adaylarinin bu yénde
yaptiklari galigmalarin basari oranlari Uzerindeki olumlu etkisi géz ardi edilmemelidir. Bu nedenle biz de
kitabimizda 2014 yilindan 2023 yilina kadar yapilan KPSS Egitim Bilimleri alaninda yéneltilen Ogrenme Psi-
kolojisi sorularina yer verdik.

Ogretmen adaylarinin gelecege umutla bakabilmelerine, egitimini aldiklari alanda kendilerini gercek-
lestirmelerine ve kargilarina gikan engelleri asmalarina yardimci olmasi amaciyla hazirlanan KPSS Tamami
Cozamli Egitim Bilimleri Ogrenme Psikolojisi Cikmis Sorular kitabi ile sizlere faydali olacagimizi umuyor ve
hepinize basarilar diliyoruz.

Ogreti Akademi Yayincilik
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1. Ceren Hanim yillardir gérmedigi ilkokul
arkadas! ile karsilagir. Arkadasini tani-
masina ragmen onun adini hatirlamakta
zorluk cekmistir.

Ceren Hanim’in yasadigi bu durum,
asagidakilerden hangisiyle en iyi acik-
lanir?

A) Karisma

B) Bozulma

C) lleriye ket vurma

D) Yanlis kodlama

E) Bilgiyi degistirme

2. Yalgin Bey, siklkla internet bankaciligi
kullanmaktadir ve bankanin istegi tzeri-
ne her alti ayda bir sifre degistirmektedir.
Fakat her sifre degisiminden sonraki ilk
glnlerde énce eski sifresini sisteme gir-
mektedir.

Yal¢in Bey’in bu davranisi asagidaki-
lerden hangisiyle aciklanir?

A) Karisma
B) ileriye ket vurma
C) Bozulma
D) Geriye ket vurma
E) Yanlis yerlestirme

3. Eda’nin ingilizce ddretmeni, dgrencilere
sozclkleri dgretirken es anlamlilar ile
birlikte vermistir. Belli bir stire sonra Eda,
sozcuklerden birini gérdiginde hemen
es anlamlisini da hatirladigini fark etmis-
tir.

Bu durum asagidaki 6grenme tiirlerin-
den hangisiyle aciklanir?

A) Cagrisim yoluyla 6grenme

B) Anlamli 6grenme

C) Sosyal 6grenme

D) Gizil 6grenme

E) icgorusel 6grenme

(i) OGRETI AKADEMi
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4. Asagidaki tabloda, birlikte ve ayri blyu-

tulen ikizlerin zeka duzeyleri arasindaki
korelasyon katsayilari (r) verilmistir.

Durum r

Birlikte blytyen tek yumurta ikizleri 0,85
Ayri biytyen tek yumurta ikizleri 0,67
Birlikte biylyen ¢ift yumurta ikizleri 0,58
Ayri blylyen gift yumurta ikizleri 0,24

Bu korelasyon katsayilann asagidaki
etkenlerden hangisinin zeka gelisi-
minde daha c¢ok belirleyici oldugunu
ortaya koymaktadir?

A) Gevre

B) Kalitim

C) Beslenme

D) Anne baba tutumlari
E) Olgunlagsma

Ukrayna’da bir evin bahgesinde kopek-
lerle birlikte yasayan 15 yasinda Oksana
isimli bir kiz bulunmustur. Oksana’nin
madde bagimlisi olan anne ve babasi
onu c¢ok aglyor diye bahgelerindeki ko-
peklerle birlikte yasamaya terk etmisler-
dir. Bulundugunda, Oksana’nin sosyal ve
dil gelisimi agisindan akranlarinin cok ge-
risinde oldugu goézlenmistir. Uzun sireli
rehabilitasyon destegi almasina ragmen
Oksana, akranlarinin diizeyine ulasama-
mistir.

Oksana’nin, aldigi rehabilitasyon des-
tegine ragmen akranlarindan geri kal-
masi asagidakilerden hangisiyle en iyi
aciklanir?

A) Kritik dénem

B) Ogrenme

C) Ik yasantilar

D) Olgunlagsma

E) Yasanti zenginligi
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6. Asagidakilerden hangisi 17 yasindaki

Soner’in iginde bulundugu son ergen-

lik déneminin bir 6zelligi degildir?

A) Birincil cinsiyet 6zellikleri gerekli di-
zeye ulasmistir.

B) Ergenlik déneminin sonunda boyu,
baslangicina oranla kizlardan daha
uzun olabilir.

C) Sesindeki catallasma ve kalinlasma-
lar duizene girer.

D) El ve ayaklarindaki orantisizlik dikkat
cekicidir.

E) Yumusak ve ince olan deride kalinlas-
ma ve yaglanma goruldr.

Ahmet Bey, ailesiyle Bursa’dan Anka-
ra’ya giderken dort yasindaki oglu Halil’'e
Ankara’ya vardiklarinda onlari lokantaya
goturecegini soyler. Yolculugun yarisin-
da, Ahmet Bey kendini yorgun hisseder
ve hem bir seyler yemek hem de dinlen-
mek i¢in mola verir. Bu durum karsisinda
Halil’in ilk tepkisi “Baba! Ankara’ya mi
geldik?” olur.

Piaget’nin biligsel gelisim kuramina
gore, Halil'in tepkisi asagidaki kav-
ramlardan hangisiyle aciklanir?

A) Ozelden 6zele akil yiiriitme

B) Oziimseme

C) Sembollestirme

D) Orgiitleme

E) Uyma

I 2 )
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Asagidaki ifadelerden hangisi, Vygo-

tsky’nin sosyokiiltiirel kurami icinde

degerlendirilemez?

A) Gelisimde bilis en 6nemli noktadir.

B) Gelisim yasanti zenginligine duyarl-
dir.

C) Gelisim ile 6grenme bir butindur.

D) Etkilesimli 6grenme gelisimde temel-
dir.

E) Akranlar araciligiyla 6grenme etkili bir
yoldur.

11 aylik bir kizi olan Ahmet Bey’e is arka-
dasi Can Bey “Kizin neler yapiyor? Ko-
nusmaya basladi mi?” diye sorar. Bunun
Uzerine Ahmet Bey “Henlz kelimeleri
tam olarak s®yleyemiyor ancak denilen
her seyi ¢cok iyi anliyor.” diye cevap verir.
Buna gére Ahmet Bey’in kizi, dil geli-
simi acisindan asagidaki 6zelliklerden
hangisini gostermektedir?

A) Telgrafik konusma

B) Babildama

C) Toplu monolog

D) Fonolojik farkindalik

E) Alici dil

Kohlberg’in ahlak gelisimi kuramina
gore, toplumsal sézlesme diizeyinde
bir ahlak gelisimi icin cocugun Pia-
get’nin asagidaki bilissel gelisim di-
zeylerinden hangisine ulasmis olmasi
gerekir?

A) Soyut islemler

B) Somut islemler

C) Sezgisel islem

D) islem oéncesi

E) Sembolik islem

(i) OGRETI AKADEMi
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ilkokul 3. sinif &grencisi Ahmet kitap
okumayi gok sevmektedir. Onun kitap
okuma aliskanligini bilen Yeliz Ogretmen,
Ahmet’i bu yoniinden dolay! sinifta sik
sik dvmektedir.

Erikson’un kuramina gére Yeliz Ogret-
men’in bu davranisi Ahmet’te asagida-
ki 6zelliklerden hangisinin yerlesmesi-
ni saglamaktadir?

A) Gilven duyma
B) Ozerklik

C) Girigkenlik

D) Caliskanlk

E) Yakinlik

Besinci sinif 6grencisi olan Esin’den
anne ve babasinin beklentisi sinifinin en
basarili 6grencisi olmasidir. Esin, Turkce
sinavindan 96 aldigini séylediginde anne
ve babasinin verdigi tepki “Neden 100
almadin?” seklinde olmustur.

Bu tip bir anne baba tutumu sonucu
cocukta asagidaki 6zelliklerden han-
gisi en fazla goriliir?

A) Asin 6zglven

B) Benmerkezcilik

C) Yuksek kaygi

D) Merhametsizlik

E) Kimlik karmasasi

Yemek yapmayi ¢ok seven lise 6grenci-
si Adil, Unlu bir as¢l olmak istemektedir.
Buna ragmen ailesi ondan miihendis ol-
masini istedigi icin, ailesinin bu istegini
sorgulamaksizin ylksekdgrenim tercih
listesini miihendislik programlariyla dol-
durmustur.

Buna gore Adil, asagidaki kimlik statii-
lerinden hangisindedir?

A) Basaril
C) Ters

B) Moratoryum
D) ipotekli
E) Daginik

(i) OGRETI AKADEMi
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Uzun zamandir Avrupa’da yasayan Er-
han Bey yaz tatilinde memleketine gel-
mistir. Arkadaslariyla Avrupa’daki yasan-
tistyla ilgili sohbet etmektedirler. Sohbet
esnasinda, “Avrupa’da insanlar polisin
gormesinin imkansiz oldugu yerlerde
bile kirmizi isikta duruyor.” diye anlatir.
Erhan Bey’i dinleyenlerden Tahsin Bey
soze girerek “Bence trafik kurallarina po-
lis gérdigu icin degil can guvenligi igin
uyulmalidir.” seklinde Erhan Bey’in s6zU-
nd tamamlar.

Kohlberg’in ahlak gelisim kuramina
gore, Tahsin Bey’in bu disiincesi asa-
gidaki evrelerden hangisiyle aciklanir?
A) Kanun ve dizen

B) Evrensel ahlak

C) itaat ve ceza

D) Saf cikarci

E) Kisiler arasi uyum

Ayse Hanim ve Ali Bey televizyonda ha-
berleri izlemektedirler. Haberlerde, kire-
sel 1sinmanin ¢ok ciddi bir boyuta ulas-
tig1, gerekli 6nlemler alinmazsa gelecek
nesiller igin Dinya’daki tim kaynaklarin
tikenecedi sdylenmektedir. Bunun Uze-
rine Ayse Hanim, esine ailece enerji ta-
sarrufu yapmalari ve gerekli dnlemleri al-
malari gerektigini sylemistir. Ali Bey ise
“Bizi etkileyen bir durum yok, rahatimiz
iyi, ne yapalim canim! O kaynaklar kolay
kolay bitmez.” diyerek karsilik vermistir.
Kohlberg’in ahlak gelisimi kuramina
gore, Ali Bey asagidaki gelisim evrele-
rinden hangisinde yer almaktadir?

A) Kanun ve diizen

B) Saf cikarci

C) Toplumsal sézlesme

D) Evrensel ahlak

E) Kisiler arasi uyum
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Bozulma, bilginin kullaniimamasi nede-
niyle bellek izlerinin zayiflamasi sonu-
cunda bilgiyi geri getirmede yasadigimiz
gucltiktdr. Bu durumda yillardir gériisme-
digimiz bir arkadasimizin adini hatirlama-
mamiz bozulma kavramina érnektir.

Cevap B

Yakin zaman 6nce uzun sureli bellege
yerlestirilen bir bilgi geri getiriimeye (ha-
tirlanmaya) calisildiginda uzun sireli bel-
lege bu bilgiden daha 6nce yerlestirilmis
olan eski bilgilerin akla gelmesi nedeniyle
yeni bilgilerin geri getirilememesine ileri-
ye ket vurma denir. Yalgin Bey yeni sif-
resini hatirlamak istediginde aklina eski
sifresi gelmekte, bu durumda eski sifresi
yeni sifresini hatirlamasina engel olmak-
ta yani ket vurmaktadir. Engellenen bilgi
yeni, engelleyen eski oldugu igin bu du-
ruma ileriye ket vurma adi verilir.

Cevap B

Belli bir uyaricinin o uyarici ile gegmiste
birlikte bulunmus baska uyaricilar akla
getirmesi gagrisim yoluyla hatirlama ya
da cagrisimsal 6grenme olarak adlandi-
rilir. Bu durumda égretmenin ingilizce ke-
limelerin yanina Tirkgelerini de yazmasi
iki uyaric arasinda ¢agrisim olusturmak-
ta ve gagrisimsal 6grenmenin gercekles-
mesine yol agmaktadir.

Cevap A

E— )

COZUMLER
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Soruda birlikte ve ayr buyutiimis tek
yumurta ve ¢ift yumurta ikizlerinin zeka
puanlari arasindaki korelasyon farkliigina
neden olabilecek etken sorulmustur. Veri-
lere bakildiginda birlikte buylyen tek yu-
murta ikizlerinin korelasyon katsayisinin
r = 0,85 ile cok yiiksek bir degere sahip-
ken, ayr blyutulen tek yumurta ikizlerinin
zeka puanlar arasindaki korelasyonun
r = 0,67 oldugu gortlmektedir. Bu farklilik
ikizlerin zekalari arasindaki benzerligin,
farkl yerlerde buylduklerinde azaldigini
gOstermektedir. Ayni sekilde cift yumur-
ta ikizlerinde de ayn buylyen ikizlerin
birlikte buylyen ikizlere gére zeka puani
benzerliklerinin dusik oldugu verilen ko-
relasyon katsayilarindan anlasiimaktadir.
Su halde zekanin farklilasmasina neden
olan faktor olarak cevre 6n plana cik-
maktadir. Zekanin belirleyicisinin kalitim
olmasi halinde korelasyon katsayisinin
ikizlerin blyudtugl ortama gore farklilas-
masi gereklidir. Ancak soruda gézlenen
bir durum daha vardir ki o da ¢ift yumurta
ikizlerinin tek yumurta ikizlerine gore zeka
benzerliklerinin diistk olmasidir. Yani tek
yumurta ikizlerinde zeka puanlari arasin-
daki benzerlik ¢ok daha yiksektir. Tek
Yumurta ikizleri genetik olarak birbirinin
kopyasidir. Zekalarinin kendi iclerinde,
cift yumurta ikizlerine gore daha benzer
olmasi zekada kalitimin énemli oldugu-
nu anlatir. Yani soruda hem kalitim hem
de zekénin etkisini bulmak mumkunddr.
Ancak soruda hangi etkenin daha ¢ok
etkisinin bulundugu sorulmustur. Tek ve
cift yumurta ikizleri arasindaki korelasyon
katsayisi farkliigi her bir ikiz grubunun
farkl yerlerde buyutiimelerinden dogan
korelasyon katsayisi fazla oldugundan
KALITIM daha buyUk bir etken olarak go6-
rilmektedir.

Cevap B

(i) OGRETI AKADEMi
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Kritik dénem kavrami, gelisimde baz
gelismelerin  sabit zamanlarda ortaya
ciktigini anlatmak icin kullanilir. Birey ge-
lisimin belli yénleri icin, bilinen dnemli ve
kisith zaman dilimlerinde ¢evresel yasan-
tilara, 6grenmelere cok aciktir. Bu 6nemli
zaman dilimlerinde birey uygun yasanti-
larla karsilasmazsa s6z konusu gelisme-
ler daha sonra ya ¢ok zor olusacak ya da
hi¢ olusmayacaktir. Soruda da uygun ko-
sullarda buyUtilmemis, uygun yasantilari
gecirmemis olan bir cocugun daha sonra
aldigi destege ragmen yasitlarindan geri
kaldigi yani kritik déneminin gegctigi vur-
gusu yapilmistir. Soruda 6grenme ve ol-
gunlagsma secenekleri rahatlikla elenebi-
lirken, ilk yasantilar ve yasanti zenginligi
secenekleri daha zorlayici celdiricilerdir.
Soru koékiinde anlatilan durumun hangi
segenekle “en iyi” aciklanabilecegi so-
rulmustur. Kritik dénem, yasantilar icin
uygun zaman anlamini tasididi igin C ve
E secenegini de kapsayacaktir.

Cevap A

Ergenligin sonlarina gelmis olan Soner’in
birincil cinsiyet 6zelliklerini kazanmis ol-
masl! beklenir. Ayrica bu dénemdeki or-
talama erkekler ortalama kizlardan daha
uzun olacaktir. Erinlik ddneminde goézle-
nen sesteki gatallasma duzelir ve birey
yetiskinlikteki sesine yakin bir sese kavu-
sur. Blyume hizi azaldidi igin deri daha
az esnek ve daha kalin olur, yag tabakasi
artar. Beden yetiskin bedenine benzer
bir orana kavusur. Yani el ve ayaklarinin
bedenine orani normale yakindir. D sece-
negindeki ifade hatall oldugundan dogru
cevap D secgenegidir.

Cevap D

(i) OGRETI AKADEMi
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Ozelden 6zele akil yiiriitme, sahip olu-
nan semalarin sadece bir noktasindan
hareketle akil yiriitmektir. islem 6ncesi
cocugunun odaktan uzaklasma bece-
risini henliz kazanamamis olmasindan
kaynaklanir. Ankara’da lokantaya gide-
cekleri bilgisinden hareketle, mola verip
lokantaya gittiklerinde Ankara’ya gittikle-
rini dislinmesi 6zelden 6zele akil ylrit-
me kavramiyla aciklanir. Dogru cevap A
secenegdidir ancak soruda ciddi bir sorun
go6zlenmektedir. B seceneginde yer alan
6ziimseme kavramidir. Oziimseme yeni
yasantinin var olan sema icine yerles-
tirilerek dengenin saglanmasina donuk
cabadir. Cocuklarin &zelden 6zele akil
yuritme cabalar aslinda 6zimleme me-
kanizmasina birer drnektir. yani birbirini
kapsayan iki segenek birlikte verilmistir.
Soru bu agidan sorunludur.

Cevap A

Vygotsky’ye gore bireyin bilissel gelisimi-
nin esas kaynagi bireyin icinde bulundu-
gu sosyo-kulttrel yapidir. Yani bilissel ge-
lisimi etkileyen en énemli unsur Piaget’in
belirttigi bilissel stregler degil sosyal si-
reglerdir. A segeneginde yer alan ifade bu
nedenle hatalidir ve aranilan dogru cevap
bu secenektir. Diger seceneklerde yer
alan bilgiler Vygotsky’nin sosyokulturel
kurami ile uyumludur.

Cevap A



